

Аргентина и БРИКС: идеологическая ориентация президента Х. Милей

Научный руководитель – Михайловский Вадим Сергеевич

Божовский Илья Андреевич

Студент (специалист)

Белорусский государственный университет, Юридический факультет, Минск, Беларусь

E-mail: ilynder05@gmail.com

БРИКС – это межгосударственное неформальное объединение, главной задачей которого является экономическое развитие стран-участниц. На начало 2024 года в состав БРИКС входят Бразилия, Россия, Индия, КНР, Южная Африка, ОАЭ, Иран, Египет и Эфиопия. Предполагалось, что этот список пополнит и Аргентина, однако после победы на выборах новый президент Х. Милей официально заявил об отказе от вступления в БРИКС. Такого рода политические решения заслуживают исследовательского внимания по следующим причинам. Во-первых, БРИКС является основой нового многополярного мира, в котором увеличивается роль России и Беларуси. Во-вторых, Аргентина входит в тридцатку крупнейших экономик мира и может сыграть заметную роль в формировании нового глобального порядка. В-третьих, Х. Милей провозглашает себя первым и единственным в мировой истории президентом-либертарианцем. Цель исследования: выяснить насколько новый политический лидер Аргентины привержен постулатам либертарианства и дать сценарный прогноз его политике в отношении БРИКС. Методология исследования: контент-анализ предвыборной программы политической коалиции «La Libertad Avanza» (с исп. «Свобода наступает»), интент-анализ политического дискурса Х. Милей и метод сценариев.

Политическая коалиция «La Libertad Avanza», лидером которой является Х. Милей, позиционирует себя как «правительственный альянс... созданный для продвижения либеральной политики, способствующей экономическому, политическому, культурному и социальному взлету» [2]. В экономике Х. Милей придерживается позиции односторонней либерализации, что следует из его приверженности Австрийской школе экономики. Под либерализмом он понимает «неограниченное уважение к жизненному проекту других, основанное на принципе ненападения и защите права на жизнь, свободу и свободу частной собственности» [2]. Во время инаугурационной речи Х. Милей заявил, что стране необходимы жесткие меры и «шоковая терапия». Х. Милей представил амбициозный план преобразований, который направлен на реконструкцию страны в три этапа в течение 35 лет.

Первый этап предполагает резкое сокращение государственных расходов до менее 15% ВВП и налоговую реформу, предполагающую снижение налогов, тарифов, пошлин; продвижение частной инициативы; одностороннее открытие международной торговли, что должно способствовать развитию свободной банковской деятельности и дерегулированию наряду со свободной валютной конкуренцией; расширение свободной торговли с иностранными компаниями; приватизацию государственных компаний [1].

Второй этап предполагает сокращение пенсионных фондов и «государственных расходов на пенсию по статьям, которые больше всего стимулируют бюджетный дефицит»; «поощрение системы частной капитализации, а также программ добровольного выхода на пенсию государственных служащих» [2]. Планируется закрытие Центрального банка Аргентины, фактическая долларизация экономики, отказ от национальной валюты, сокращение государственного аппарата. Третье поколение реформ включает либерализацию

образования и здравоохранения: тарификация льгот в здравоохранении, приватизация образовательных и медицинских учреждений.

Политическое планирование Х. Милей происходит на фоне третьего крупнейшего в истории Аргентины экономического и социального кризиса. В богатой природными ресурсами стране 40% населения живет за чертой бедности, а инфляция по итогам 2023 года составила 211,4%. Значительная часть экономики находится «в тени», как и фактический валютный курс, который в три раза ниже официального. От дефолта по долгам частным кредиторам страну традиционно «спасает» только МВФ, а от дефолта по долгам перед МВФ – недавно найденный новый кредитор – Китай, с которым анонсируется сокращение отношений.

Похожий путь Аргентина уже проходила при президенте К. Менеме 25 лет назад. Он также проводил либеральные реформы, такие как отмена субсидий аргентинской промышленности, право исполнительной власти приватизировать государственные предприятия по своему усмотрению, привязка аргентинского песо к доллару США. Такая политика привела к тяжелому экономическому кризису в начале 2000-х. Однако Х. Милей заявил, что сделает выводы из допущенных ранее ошибок и сумеет их избежать. Вступив в должность, он постепенно отказывается от идеи полной долларизации экономики, однако общий курс его экономических реформ сохраняет либертарианскую направленность. Долларизация может обуздать инфляцию, однако отсутствие политики выхода из нее приведет к экономической катастрофе – это потенциально опасная стратегия. Наиболее возможным к исполнению из обещанного плана реформ может стать значительное сокращение государственных расходов на медицину и образование: по сути, классическая «шоковая терапия».

Таким образом, опираясь на приведенные факты, мы сделали вывод: надежда на избавление от непрекращающихся экономических проблем привели аргентинцев к принятию идей политического новичка с откровенно эпатажным типом демонстрации своей идеологической приверженности. Х. Милей действует, опираясь на идеологию либертарианства, тем самым подтверждая свою идеологическую самоидентификацию. Это объясняет новый внешнеполитический курс Аргентины и позволяет сделать политический прогноз: учитывая сильную проамериканскую ориентацию нового президента, аргентинским правительством будут поддержаны антироссийские и антибелорусские санкции. Такой вектор немного ослабит БРИКС как лагерь, выступающий за многополярность, а также перспективы альтернативной интеграции в Латинской Америке. Однако болезненное для населения сокращение государственных расходов и вероятный очередной аргентинский дефолт в итоге, по нашему мнению, приведут к народному негодованию и падению рейтинга пролиберальных властей. Это вернет Аргентину на путь интеграции с БРИКС, что предвещает аргентинскому народу достойное независимое существование в новом многополярном мире.

Источники и литература

- 1) Милей утвердил 300 экономических реформ в Аргентине [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/65839ec49a79474e61c2296d>. – Дата доступа: 12.01.2024.
- 2) Plataforma Electoral Nacional [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.electoral.gob.ar/nuevo/paginas/pdf/plataformas/2023/PASO/JUJUY%2079%20PARTIDO%20RENOVADOR%20FEDERAL%20-PLATAFORMA%20LA%20LIBERTAD%20AVANZA.pdf> – Date of access: 16.01.2024.